



主持 在这里,你可以讲述自己埋藏已久的故事,倾诉自己不为人知的心声。

人语 每周情聊,你来诉说,我来倾听。电话:18937992539(9时至18时)

见面时,杨东手里拿着一份《洛阳晚报》。他说自己每天都要看晚报,更是情聊版的忠实读者。因为每当他读那些发生在别人身上的故事时,很容易就会被感动,并回忆起那段30多年前的往事。

1 初识,那么简单

我家在农村,经济条件一向不好,为此常受村里人的欺负。不过,19岁那年,我狠狠地给家里人争了一口气——那是恢复高考的第一年,我以优异的成绩考上了大学,而在那一年,全乡一共才出了7名大学生。

考上大学的喜悦没有持续多久,就传来了一个晴天霹雳般的消息:由于伯父遗留的一些政治问题,我没有通过入学政审。随后,我跑遍了各个政府部门,也没挽回与大学擦肩而过的结局。

失落的我回到村里,当了一名民办教师,教初一物理。

参加高考之前,为了给我找对象,母亲已经开始四处托人说媒。高考之后,虽然我没能去上大学,但村里人都对我刮目相看,认为我聪明、有文化,于是不断有人上门提亲。那时我刚参加工作,没有心思考虑这些,就都推掉了。

我们学校的老师大多已经成家,和我差不多大的女老师很少,

有时,我想找个人说话都不容易。

就在这时,由于工作上的原因,我认识了丽丽(化名)。她比我大两岁,人长得漂亮,身材很好,家庭条件也不错,是许多男青年爱慕的对象。

虽然是一名老师,丽丽的文化程度却不高。认识我之后,她在备课时遇到问题就来找我请教。年轻人在一起很能说得上话,备完课后,我们俩还经常在一起闲聊半天,就这样,我们渐渐熟了起来。

一天,我和丽丽聊天时,她向我提起了她的表姐小玲(化名)。她说,小玲觉得我不错,她想撮合我和小玲。

过了几天,在丽丽的陪同下,我去了小玲家。小玲比我大三岁,长相一般,是个文盲。我压根儿就没看上小玲,我们在一起也没什么话可说。但小玲和她的家人不嫌弃我家穷,也不在乎我家的政治成分。

回到家后,我把小玲的情况告诉了母亲,母亲对她十分满意。就这样,在两家人的催促下,我和小玲在第二次见面时就订了婚。

2 走近,渐生暧昧

其实,我对小玲的不满意,很大程度上源自她和丽丽的对比。但丽丽一年前已经和邻村一个男人订了婚,结婚的日子也已定了。我只能把对丽丽的爱慕深深地埋在心底。

可是,情难自已的我仍和丽丽越走越近。丽丽常在晚上到我家找我备课、聊天,我也会每天在路上等丽丽一起去学校。因为我和小玲已经订婚,村里人也没有对我和丽丽的关系说什么闲话。

一天晚上,丽丽突然告诉我她退婚了。我吃惊地问她原因,她笑了笑没回答,而是问我如果在本村找一名男青年结婚,她找谁最合适。这下我心里有些明白她的意思了,但又怕万一是一自作多情太

堪,就没有吭声。

暧昧的情愫在我和丽丽之间越生越多,我们聊起天来也越来越大胆。丽丽几乎每天晚上都要来我家,一直呆到很晚才走。深秋的一天夜里,她又来敲我家的大门,我打开门后对她说,太晚了,天太冷,要她赶紧回家,谁知她竟要求在我家留宿。

我们僵持了好一会儿,看着在寒风中瑟瑟发抖的丽丽,我终于妥协了,打开房门,把她让进了我的屋子。那一晚,丽丽留在我的房间里没有走。

从此以后,我们之间没了顾忌,她几乎每晚都在我家过夜。小玲的家离得远,她对我们的事毫不知情。

3 坚持,为爱痴缠

我很喜欢丽丽,但也知道我们的感情不可能有结果。丽丽的父亲是村干部,家里条件很好,她的父母是不会看上我这个穷小子的。在当时的农村,只要父母不同意,恋爱双方就算感情再好也没用。

时间就在我和丽丽的痴缠中一点点流逝,一转眼就要过年了。按照我们那里的风俗,过年时,订过婚的男青年要给女方家送礼品。

寒假的第二天早上,我准备到县城给小玲家里买东西。就在我准备出发时,丽丽来到我家,抱着我不让我走,说:“不准你去她家送东西!”拗不过她,当天我没去成。此后,丽丽常在我家看着我,生怕我出去买礼品给小玲。

就这样,直到除夕夜,我也没去成小玲家。丽丽拦着不去去是一方面,从内心来说,我更喜欢丽丽,也

没办法面对小玲。

大年初二,小玲到丽丽家串完亲戚后来我家找我。可能因为小玲比我年长,她很懂事,在问我为什么没去她家而我又没说话后,她没说些什么,而是像平常一样,勤快地帮我母亲干活。晚上吃完饭,我本想把小玲送到丽丽家,但她突然说,晚上她要留下。

第二天,小玲走了,我悔恨不已。丽丽自然知道了这件事,跑来质问我,我无言以对。

从此以后,不知是不是想牢牢地抓住我,丽丽干脆住在我家不走了。这下她的父母不干了,他们坚决不同意女儿和我交往。于是,一到晚上,丽丽的母亲就来我家找丽丽,而丽丽则赶紧从后门躲出去,绕很远的路回家。这个“游戏”几乎每晚都要上演,丽丽仍坚持和我在一起。

4 放手,终成陌路

如果没有发生那件事,我想,可能过不了多久,我就会和小玲退婚,然后娶丽丽。但事情的发展总是不遂人愿。

我永远忘不了那个早上。下了早自习,看到老师和学生们都回家吃饭了,我就去丽丽任教的教室找她。推开门之后,我吃惊地发现她正蹲在门口抽泣。丽丽是个要强的人,从不轻易掉眼泪,看着她的眼泪像断了线的珠子不停地流,我吓坏了,忙问她是怎么回事。在我的不断追问下,丽丽终于告诉我:就在昨晚,她被她的亲生父亲强暴了。

犹如五雷轰顶,我一下子蒙了。

丽丽的父亲名声一直不太好,但我想不到这个禽兽不如的家伙会对自己的亲生女儿下手。看着可怜的丽丽,我当时只想拿刀去教训一下她的父亲。

丽丽拦住了怒气冲天的我,说家丑不可外扬,求我带她走,离开这个村子。我没有答应她。我从小生活在这里,这里有我的家,家里还有我年迈的母亲,我不能就这样离开。最重要的是,我认为解决问题的关键不在于我和丽丽离开村子,而在于应该把她的父亲送入牢房。丽丽听了我的想法,摇了摇头,说那毕竟是生她养她的父亲,她无法亲手毁了这个家。



那些年少时的往事

倾诉人:杨东(化名),五十二岁
采访人:记者张丽娜 见习记者高亚恒
采访时间:十一月八日
采访地点:万达广场